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Knihovna v roce 2012         

Úsporná opatření, šetření, škrtání výdajů, to jsou pojmy, které z médií v souvislosti se 
současnou ekonomickou situací zaznívají velmi často. Městská knihovna v Praze není 
finančně izolovaným ostrovem, a obecný stav financí se tak projevil i ve výši příspěvku, 
který ji zřizovatel schválil.   

Fakticky je rozpočet na rok 2012 o 13 milionů nižší než rozpočet loňský a výdaje spojené 
s provozem rostou. Nejen v oblasti služeb a energií, ale také nákupu knihovního fondu a 
to zejména s ohledem na změnu cen knih v souvislosti s vyšším DPH. 

Cesta jednorázových škrtů není však pro Městskou knihovnu v Praze tou, kterou by se 
chtěla vydat. Chceme provoz knihovny sice zeštíhlit, ale zároveň jej proměnit tak, aby 
služby byly pro čtenáře přehlednější, příjemnější a knihovna jako taková byla pro 
obyvatele i návštěvníky Prahy dlouhodobě jednou z důležitých a nepostradatelných 
institucí.  

Nejviditelněji se plánované změny projeví v rozložení knihovní sítě a úpravě provozních dob. 
Nové provozní doby budou mít skoro všechny pobočky, ale největší změnou je rozhodnutí o 
otevření některých knihoven i v pondělí odpoledne. Aby takové rozšíření však bylo možné, je 
nutné zase někde provozní doby zkrátit. Pečlivěji si tak budou muset návštěvu knihovny 
naplánovat zejména čtenáři nejmenších poboček, kde se provozní doba zkrátí v řádu dnů. 
Změna by měla začít platit od března 2012. 

Vzhledem k tomu, že Městská knihovna v Praze nemá žádné finanční rezervy, je nucena 
přistoupit i k úplnému zavírání knihoven. Zatím je navrženo 5 poboček, které byly vybrány 
s ohledem na dostupnost jiných knihoven v okolí, celkovou návštěvnost, dlouhodobé postavení 
knihovny v síti, možnost dalšího rozvoje na místě, kde knihovna funguje, i stav prostoru 
knihovny (prostředí, vybavenost atp.). Uvědomujeme si, že zavření knihovny, byť malé, je pro 
čtenáře vždy ztrátou, ale v současné situaci nemá Městská knihovna v Praze jinou možnost. 
Knihovny by měly ukončit svůj provoz v březnu 2012.  

Městská knihovna v Praze v současné době provozuje 43 poboček, navržené ke zrušení jsou: 

Chmelnice, Koněvova 217, Praha 3 (knihovnické služby pro oblast nadále zajišťuje pobočka 
Žižkov, Husitská 70)  

Pankrác, oddělení pro dospělé, 5. května 32, Praha 4 (funkci půjčovny literatury pro dospělé 
částečně nahradí Pankrác, oddělení pro děti a mládež, které sídlí v ulici Na Veselí 5, cca 10 min 
chůze) 

Cibulka, oddělení pro dospělé, Musílkova 68, Praha 5 (funkci půjčovny literatury pro dospělé 
velmi omezeně nahradí Cibulka, oddělení pro děti, které sídlí v ulici Musílkova 62, cca 10 min 
chůze, nejbližšími knihovnami jsou Ostrovského a Smíchov) 

Letná, oddělení pro dospělé, M. Horákové 56, Praha 7 (funkci půjčovny literatury pro dospělé 
částečně nahradí Letná, oddělení pro děti, které sídlí ve stejném objektu – bezbariérový vstup z 
ulice) 

Vršovice, Charkovská 18, Praha 10 (oblast se překrývá s dobrou dostupností velkých poboček 
Dům čtení /Ruská 192/ a Korunní /Korunní 68/) 
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Finanční situace se promítne také do Knihovního řádu, který se dočká v březnu své novely. 
Rozhodli jsme se zvýšit položky v ceníku, u nichž objektivně vzrostly náklady, nebo ty, které 
mají charakter sankcí za nedodržení Knihovního řádu. Konkrétně se zvýší poplatek za pozdní 
vrácení vypůjčených knih (zpozdné) a poplatek za náhradu ztracené či poškozené knihovní 
jednotky. Naopak roční registrační poplatek nadále zůstává 60 Kč (resp. 0 Kč v případě 
dětí do 15 let). 

Ani změny v knihovní síti, ani navýšení zpozdného však cele nepokryjí chybějící finanční 
prostředky, proto počítáme i s tím, že omezíme nákup knihovního fondu. A to zejména 
časopisů, hudby a dalších typů dokumentů. Kde škrtat neplánujeme je doplňování dětské a 
naučné literatury. Zároveň se budeme snažit hledat i jiné cesty, jak nabídku titulů v jednotlivých 
pobočkách obohatit (dary, tituly e-knih ke studiu přímo v knihovně, nové služby, které zlepší 
dostupnost titulů apod.) 
 
Jednou z cest, jak přiblížit knihy ke čtenářům je i chystaná služba Půjčte si tam, kde 
potřebujete. Spuštění je plánováno na březen a služba umožní objednat si převoz knihy 
z jedné pobočky do druhé. Už tedy nebude nutné za knihou přejíždět přes celou Prahu, ale 
bude možné si ji půjčit v té knihovně, kterou má čtenář nejblíže. 

Rok 2012 přinese čtenářům a návštěvníkům Městské knihovny v Praze i jednu interiérovou 
proměnu - pobočka Břevnov na Bělohorské ulici se 17. ledna otevře po revitalizaci, která 
přinesla příjemnější prostředí (křesla, pohovky) a přehlednější služby (nová informační místa). A 
také jedno dočasné uzavření. Na cca jeden a půl roku se ve druhém čtvrtletí uzavře 
pobočka Lužiny. Knihovna sídlí v objektu OC Lužiny, který se rozhodl jeho nový majitel 
rekonstruovat. V současné době probíhají jednání o podmínkách, za kterých by knihovna měla 
v prostoru obchodního centra po rekonstrukci fungovat. Výpadek jedné z našich největších 
knihoven se budeme snažit čtenářům nahradit jiným způsobem – například rozšířením provozní 
doby blízké knihovny Stodůlky. 

I přes úsporná opatření chce i nadále Městská knihovna v Praze plnit funkci místa, kde se dá 
trávit volný čas. Návštěvníkům nabídneme hudbu, film, literaturu i výtvarné umění.   

V sálech Ústřední knihovny vystoupí Melody Makers, Rudy Linka, promítány v digitální kvalitě 
budou filmy ve Filmovém klubu, v rámci cyklu Projekce a dialogy FAMU, nebo Projektu 100. Za 
pozornost pak určitě stojí literární program v Domě čtení a výstavy ve vstupní hale knihovny 
Opatov realizované péčí Artotéky. Fanouškům sci-fi a fantasy pak nabídneme pravidelná menší 
setkání pořádaná knihovnou Smíchov a také tradičního podzimního CONiáše, tentokrát 
s podnázvem CONec světa… 
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